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Ша ноў ныя ма мы і та ты, вы 
яшчэ ду ма е це, у які гур ток 
ад даць сва іх дзе так? Ва га е-
це ся па між спар тыў най сек-
цы яй, тан ца валь най сту ды яй і 
му зыч най шко лай? Маг чы ма, 
вы прос та не ве да е це, што ў 
ва шым го ра дзе ёсць і ін шыя, 
не менш ці ка выя і ка рыс ныя, 
гурт кі! «Ся мей ная га зе та» пра-
цяг вае зна ё міць з аль тэр на тыў-
ны мі спо са ба мі раз віц ця. Гэ тым 
ра зам мы за ві та лі ў ві цеб скую 
дзі ця чую сту дыю «Salіx», дзе 
апан та ная лю бі май спра вай 
мас тач ка-фла рыст ка Але на 
ПЯТ РО ВА ву чыць хлоп чы каў 
і дзяў чы нак (а так са ма, пры 
жа дан ні, і іх баць коў) ства раць 
цу ды з кве так, траў, ягад, се на, 
ла зы, вяр бы...

Сту дыя, што пра цуе пры га рад-
скім цэнт ры да дат ко вай аду ка цыі 
дзя цей і мо ла дзі, на поў не на пры ем-
ным во да рам су хо га се на і зё лак. 
Паў сюль, ку ды не кінь во кам (на ват 
на сце нах і сто лі), ра бо ты Але ны Пят-
ро вай і яе вуч няў. Ча го тут толь кі 
ня ма! І зай чы кі, і міш кі, і гу сі, і ко ні-
кі, і бат лей ка, і віф ле ем ская зор ка, 
і на ват вя лі кая дзі ця чая люль ка... 
Усё зроб ле на з пры род ных ма тэ ры-
я лаў — се на, вы су ша ных ка пус на-
га ліс ця, кве так ар хі дэі, пі во ні, бэ зу, 
кры ва ўні ку, ма ка вых га ло вак, ра го-
зу, сіт ні ку, зла каў, га лі нак дрэў...

— «Salіx» — гэ та (у пе ра кла дзе з 
ла ты ні) вяр ба, — тлу ма чыць спа да-
ры ня Але на і час туе мя не гар ба тай з 
мё дам. — Ра ней, ка лі не бы ло таб ле-
так, кла пат лі выя ма ту лі да ва лі дзет-
кам піць ад вар з ка ры гэ та га дрэ ва. 
Ён вы дат на збі ваў тэм пе ра ту ру. А 
са лі цы ла вая кіс ла та, якую ўпер шы-
ню вы лу чы лі з ка ры вяр бы, на ват 
вы ра тоў ва ла жыц цё лю дзям пад час 
вай ны. Та му не дзіў на, што ў нас тут 
га ю чая ат мас фе ра (усмі ха ец ца), бо 
ра бо та з пры род ны мі ма тэ ры я ла-
мі — цу доў ная арт-тэ ра пія.

— У якім уз рос це вар та па чы-
наць ву чыць дзі ця неш та ра біць 
сва і мі ру ка мі?

— Чым ра ней, тым лепш. Што 
ты чыц ца пры род ных ма тэ ры я лаў, 
то гэ та не толь кі эка ла гіч на (увесь 
пры род ны ма тэ ры ял чыс ты і неалер-

гіч ны), але і вель мі ка рыс на для зда-
роўя. Акра мя та го, раз ві ва ец ца ма то-
ры ка, пра сто ра вае мыс лен не, фан-
та зія. Я за хап ля ю ся не па срэд нас цю 
сва іх вуч няў, у іх столь кі ідэй. Мы, 
да рос лыя, як ні кру ці, зна хо дзім ся 
ў ней кіх вы зна ча ных рам ках: па ста-
ян на азі ра ем ся, ці пра віль на мы гэ та 
ро бім. А дзе ці не ба яц ца экс пе ры-
мен та ваць. Больш за тое, та кое хо бі 
іс тот на сэ ка но міць ся мей ны бюд жэт. 
Бо, па га дзі це ся, са мы экс клю зіў ны 
па да ру нак — зроб ле ны сва і мі ру ка-
мі. Мае вуч ні пры хо дзяць на за ня ткі 
і ка жуць: «Але на Ва сі леў на, сён ня 
мне па трэб ны па да ру нак на дзень 
на ра джэн ня сяб роў кі». «Як вы гля дае 
дзяў чын ка? Што яна лю біць? Які ін-
тэр' ер у ква тэ ры?» Мы гэ та ўліч ва ем, 
каб уга даць жа дан не імя нін ні цы.

Я, вя до ма, ма гу ска заць, што са-
мае га лоў нае — гэ та да біц ца пер-
шых мес цаў на вы ста вах ды кон кур-

сах, але гэ та не так. Мая асноў ная 
за да ча — пе ра даць дзе цям лю боў 
да пры род на га ма тэ ры я лу, рас крыць 
і раз віць та лент. Та ды ўсё пры хо дзіць 
са мо са бой — і пры за выя мес цы, і 
ўзна га ро ды. Мае вуч ні 
атрым лі ва юць гра ма ты, 
дып ло мы — сто са мі яны 
ў нас ля жаць.

Са ма ж Але на Пят ро-
ва пры род ныя ма тэ ры я-
лы лю біць змал ку. Яшчэ 
ка лі ву чы ла ся ў шко ле, 
зай ма ла ся ў гурт ку па 
ба та ні цы. Жа дан не ж 
зай мац ца фла рыс ты кай 
сур' ёз на прый шло пас ля 
на ра джэн ня дач кі.

— Пад час дэ крэт на га 
вод пус ку рап там зра зу-
ме ла, што мне трэ ба ку-
дысь ці дзя ваць энер гію. 
І па ча ла ву чыц ца плес ці 
ко шы кі з ла зы. Асво і ла 
роз ныя ста ра даў нія тра-
ды цый ныя бе ла рус кія 
тэх ні кі: у пры ват нас ці, 
мая лю бі мая — спі раль-
нае пля цен не з са ло мы 
і ко ра ня са сны. У та кіх 
ка ша х ра ней лю дзі за-
хоў ва лі зер не, бо яны 
бы лі на столь кі тры ва-
лыя, што на ват мы шы іх 
не маг лі пра ес ці. По тым 
за ха пі ла ся аг ра тэх ні кай 
вы рошч ван ня су ха цве-
ту. У вёс цы ма ма мне 
вы дзе лі ла вя лі кі ўчас-
так зям лі, які я цал кам за сей ваю 
роз ны мі тра ва мі і квет ка мі. З бе лых 
пі во няў, да рэ чы, атрым лі ва ец ца цу-
доў нае ва рэн не, а з бар во вых, ру-
жо вых, ка лі іх вы су шыць, — роз ныя 
вя ноч кі, ак се су а ры.

Пас ля дэ крэ ту Але на вы ра шы ла 
не вяр тац ца ў хі міч ную ла ба ра то-
рыю, дзе пра ца ва ла да гэ туль. А пе-
ра тва ры ла хо бі ў спра ву жыц ця.

— Вось ужо 18 га доў я пе ра даю 
лю боў да пры род на га ма тэ ры я лу 
дзе цям. Заў сё ды рас каз ваю на сва-
іх за ня тках пра тра ды цыі, каб хлоп-

чы кі і дзяў чын кі ра зу ме лі, што яны 
ро бяць і ад куль гэ та пай шло. У пры-
ват нас ці, ка лі мы ства ра лі кас цю мы 
з вы ка ры стан нем пры род ных ма тэ-
ры я лаў, то па ра лель на вы ву ча лі бе-
ла рус кую сім во лі ку. Тое ж са мае і з 
се на плас ты кай — гэ та сён ня са мая 
лю бі мая тэх ні ка ў дзе так. Яна, як від 
на род най твор час ці, іс нуе і ця пер: 
пу дзі ла з се на ў мно гіх мяс тэч ках 
да гэ туль спаль ва юць на Мас ле ні цу, 
ка лі раз віт ва юц ца з зі мой. Акра мя 
та го, на шы прод кі на бі ва лі ім ма-
лень кія па ду шач кі, ляль кі з тка ні ны. 
Мы пай шлі да лей: сён ня пры да па-
мо зе се на мо жам ува со біць лю бую 
сваю ідэю.

Да зі мы Але на Пят ро ва са сва і-
мі вуч ня мі рых ту юц ца ўсё ле та, бо 

пры род на га ма тэ ры я лу трэ ба вель-
мі шмат. Прак ты ка пра хо дзіць на 
бе ра зе Дзві ны, Лу чо сы, ка ля Га пе-
е ва га ру чая... Ву чац ца там плес ці 
«араб скую клет ку» са зла каў і траў. 
Збі ра юць роз ныя квет кі, се на. Апош-
ня га больш як 15 буль бя ных мя хоў 
на рых та ва лі.

— Ка лі я ня су тое се на, лю дзі пы-
та юц ца: «Для ча го? У вас, мо жа, тру-
сы, ка ро ва?» Не, смя ю ся, су ве ні ры 
ро бім з дзет ка мі. Лю дзі здзіў ля юц ца: 
як мож на са звы чай на га се на неш та 
зра біць? А вось так.

І Але на Пят ро ва ўся го за не каль кі 
хві лін пе ра тва ры ла пу чок се на ў пту-
шач ку-абя рэг.

— Вось, вазь мі це — на шчас це.
Са браць пры род ныя ма тэ ры-

я лы — гэ та толь кі па ло ва спра вы. 
Вель мі важ на яшчэ і пра віль на іх 
за ха ваць.

— На прык лад, ла за па він на быць 
віль гот най. Та му мы за хоў ва ем яе ў 
ад ры не, што не мае да ху. Се на, тра-
вы, квет кі, на ад ва рот, па він ны быць 
у су хім мес цы, каб яны не па кры лі ся 
цвіл лю. Суш ка, на рых тоў ка — гэ та 
ці ка вы пра цэс. Праў да, трэ ба быць 
вель мі ўваж лі вым і на зі раль ным, каб 
аба вяз ко ва па спець свое ча со ва са-
браць пры род ныя ма тэ ры я лы, па-
куль тыя не пе ра цві лі ды не стра ці лі 
ко лер. Дзе ці ве да юць, як гэ та ра біць. 
Та му са ма стой на пасля за ня ткаў збі-
ра юць гер ба рый, пад клю ча юць да 
гэ тай спра вы ўсіх сва я коў. Час та на 
за ня ткі пры хо дзяць не толь кі дзе ці, 
але і іх баць кі. Вось ста іць вя ліз ны 
кош, ма ма (яна вы клад чы ца бе ла-
рус кай мо вы і лі та ра ту ры) з дач кой 
пля туць да Вя лі ка дня...

Ні ад но свя та ў Ві цеб ску не абы-
хо дзіц ца без ру кат вор ных вы ра баў 

сту дыі «Salіx». І ім пра ві за ва нае 
вян чан не Ша га ла і Бэ лы не вы клю-
чэн не.

— А ле тась мы з дзет ка мі афарм-
ля лі вя сел ле ма ёй ву ча ні цы Ма шы, 
яна за кан чвае бія ла гіч ны фа куль тэт, 
бу ду чы эко лаг. Па да ры лі ёй бу ке цік і 
бран за ле цік у пер сі ка ва-мят ных та-
нах, у жа ні ха і свед каў так са ма бы лі 
ўпры гож ван ні з пры род на га ма тэ ры-
я лу. Вель мі мно гія мае вуч ні ста но-
вяц ца эко ла га мі, мас та ка мі, афарм-
ля юць вя сел лі, дні на ра джэн няў, ад-
кры ва юць свае квет ка выя кра мы. І я 
гэ та му шчы ра ра ду ю ся.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
nadzіeja@zvіazda.by 
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Ня сум нае раз віц цёНя сум нае раз віц цё  ��

«Мы, да рос лыя, як ні кру ці, 
зна хо дзім ся ў ней кіх 
вы зна ча ных рам ках: 
па ста ян на азі ра ем ся, 
ці пра віль на мы гэ та 
ро бім. А дзе ці не ба яц ца 
экс пе ры мен та ваць».

На фо та здым ку, які вы ба чы це, — жыц ця ра дас ныя 
80-га до вы Анд рэй Паў ла віч і 77-га до вая Мар га ры та 
Ці ма фе еў на ка та юц ца на са ма ка тах ка ля фут боль на га 
ста ды ё на «Ба ры саў-Арэ на». Та кі не звы чай ны рэ цэпт 
даў га лец ця пра па на ва лі фа то гра фы Яў ген Ка нап лёў і 
яго жон ка Юлія Лэй дзік. Ма ла дая твор чая сям'я, якая 
пра цуе ў ду э це, прад ста ві ла на між на род ны фо та кон-
курс «Golden Belarus» пра ект пра энер гіч ных і шчас лі-
вых па жы лых лю дзей. На здым ках ма дэ лі не толь кі ка-
та юц ца на са ма ка тах, але і зай ма юц ца ска ла ла жан нем, 
ез дзяць на куль та вым аў та ма бі лі Buіck Rіvіera і прос та 
ра ду юц ца жыц цю. Па пра ві лах кон кур су пе ра маг чы 
па ві нен быў толь кі адзін фо та зды мак, і ім стаў кадр, 
дзе ге роі ка та юц ца на са ма ка тах.

«На шы ба бу лі і дзя ду лі ўжо не ся дзяць на ла вач ках, 
яны ся дзяць у ін тэр нэ це. У іх ёсць свае акаў нты ў са цы-
яль ных сет ках, ёсць жа дан не па да рож ні чаць, стыль на 

апра на цца... Анд рэй Паў ла віч і Мар га ры та Ці ма фе еў на 
за час зды мак ста лі для нас пры кла дам. Пры кла дам 
та го, што ся дзець на мес цы нель га! Трэ ба ру хац ца, 
пра жы ваць кож ны дзень так, як быц цам ён апош ні. І 
га лоў нае — не ба яц ца быць са бой», — рас тлу ма чы лі 
фа то гра фы вы бар воб ра за. За пер шае мес ца Яў ген і 
Юлія атры ма лі грант на на ву чан не ў лон дан скай шко ле 
Central Saіnt Martіns і $2000.

У фо та кон кур се пры ня лі ўдзел больш за 200 фа то-
гра фаў з роз ных кра ін све ту, па ве да мі лі ў Аль фа-Бан-
ку, які вы сту піў ар га ні за та рам маш таб на га арт-пра-
ек та. Удзель ні кі прад ста ві лі сот ні ра бот, якія ўтрым лі-
ва юць не ча ка ную ін тэр прэ та цыю су час най Бе ла ру сі. 
Боль шасць з іх ад люст роў ва юць ідэю ма біль на га ла ду 
жыц ця.

На дзея ДРЫ ЛА. nadzіeja@zvіazda.by
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На су пе рак стэ рэа ты памНа су пе рак стэ рэа ты пам  �� БЫЦЬ СА БОЙ... БЫЦЬ СА БОЙ... 
НА СА МА КА ТАХНА СА МА КА ТАХ

Пту шач ка-абя рэг... з се на,
або Най леп шы па да ру нак — зроб ле ны сва і мі ру ка мі

«Ка лі я ня су тое се на, лю дзі 
пы та юц ца: «Для ча го? 
У вас, мо жа, тру сы, ка ро ва?» 
Не, смя ю ся, су ве ні ры ро бім 
з дзет ка мі».

Звы чай ная драў ля ная дош ка мо жа стаць ары гі-Звы чай ная драў ля ная дош ка мо жа стаць ары гі-
наль най ас но вай для пры род на га ма тэ ры я лу. Чым наль най ас но вай для пры род на га ма тэ ры я лу. Чым 
са бе не ідэя для афарм лен ня пры ват на га до ма ці са бе не ідэя для афарм лен ня пры ват на га до ма ці 
ле ці шча? (на фо та эле мент пра ек та Але ны Пят ро-ле ці шча? (на фо та эле мент пра ек та Але ны Пят ро-
вай «Doskі»).вай «Doskі»).

Гэ тую цу доў ную бат лей ку зра бі ла ву ча ні ца Гэ тую цу доў ную бат лей ку зра бі ла ву ча ні ца 
дзі ця чай сту дыі «Salіx» На та ша дзі ця чай сту дыі «Salіx» На та ша КРУ КА ВАКРУ КА ВА..

Ко ні кі з се на — цу доў ная аль тэр на ты ва шкод ным плас ты ка вым цац кам.Ко ні кі з се на — цу доў ная аль тэр на ты ва шкод ным плас ты ка вым цац кам.


